

Η ενσωμάτωση των ατόμων με κώφωση στην Κυπριακή Κοινωνία

Γιαννάκης Γιαννακίδης, Πρόεδρος Παγκύπριας Ομοσπονδίας Κωφών

Ως Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών θέλω να αναφέρω εν συντομία τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία των κωφών, στην Κύπρο στη προσπάθεια της να ενσωματωθεί στην κοινωνία.

Στο παρελθόν υπήρχαν προβλήματα, ιδιαίτερα στην επαγγελματική αποκατάσταση των κωφών ατόμων. Δεν θα πω πολλά για το θέμα αφού αρκετοί κωφοί, με την υποστήριξη των τότε κυβερνήσεων, εύρισκαν δουλειά είτε στο Δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα. Τα τελευταία 10-15 χρόνια όμως η επαγγελματική αποκατάσταση των κωφών ατόμων είναι αρκετά δύσκολη, αφού οι τελευταίες κυβερνήσεις έδειξαν και δείχνουν αδιαφορία στο θέμα. Η κατάσταση δυσχεραίνεται με το γεγονός ότι το απολυτήριο της Σχολής Κωφών δεν θεωρείται ισότιμο με το απολυτήριο της Γενικής Εκπαίδευσης και έτσι με τον τρόπο αυτό αποκλείονται κωφά άτομα από το δικαίωμα να είναι υποψήφιοι σε θέσεις στον κρατικό και τον ημικρατικό τομέα. Παρακαλούμε τη κυβέρνηση και ιδιαίτερα το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να δείξει ευαισθησία και να βελτιώσει τις σχετικές πρόνοιες της Νομοθεσίας για επαγγελματική αποκατάσταση. Να δοθεί επίσης ιδιαίτερη σημασία στις σχετικές πολιτικές και κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχουν σχέση με την ενθάρρυνση της επαγγελματικής αποκατάστασης ατόμων με αναπηρία όπως επιχορηγήσεις και διευκολύνσεις στους εργοδότες στους οποίους προτείνεται να εργοδοτηθούν ανάπηρα άτομα, πρακτική που ακολουθούσαν και οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ένας από τους στόχους της Ομοσπονδίας των Κωφών Κύπρου είναι η αναγνώριση του απολυτηρίου της Σχολής Κωφών. Όπως λέχθηκε πιο πάνω, ταυτόχρονα με τη αναβάθμιση της Σχολής, το θέμα τέθηκε υπόψη του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού, μαζί με το ζήτημα της αναγνώρισης της νοηματικής γλώσσας, ως επίσημης γλώσσας των κωφών στην Κύπρο. Αυτό θα κάνει σίγουρα τη ζωή των κωφών πιο εύκολη και πιο ευχάριστη και θα τους αποσύρει από την απομόνωση. Άλλο σοβαρό θέμα είναι η ένταξη των κωφών παιδιών στη γενική εκπαίδευση. Η Ομοσπονδία μας πιστεύει ότι η ένταξη θα πρέπει να γίνεται μετά από σοβαρή και εμπειριστατωμένη έρευνα, αφού, σε αντίθετη περίπτωση, μπορεί να επιδράσει αρνητικά στη ψυχολογία των παιδιών, τα αποξενώνει και δεν ωφελεί καθόλου την εκπαίδευση γενικότερα. Αναμένουμε από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού να κάνει τη σχετική έρευνα για το θέμα της ένταξης.

Η Αρχή της μη διάκρισης και των ίσων ευκαιριών για τα άτομα με αναπηρία: Κανονισμοί, Πολιτικές και Πρακτικές. Ημερίδα Πληροφόρησης, 2005 σελ. 75

<http://ikme.eu/downloads/CYINFOBOOKlast.pdf>